

ИНФОРМАЦИЯ Комитета экономической политики и развития
Волгоградской области
по теме интернет-конференции "Актуальные вопросы развития
муниципальных образований с особым статусом (моногородов,
наукоградов, исторических поселений)"

В соответствии с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 16.04.2015 № 668-р "О внесении изменений в перечень монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов), утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.07.2014 № 1398-р" в перечень монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов) включено два населенных пункта Волгоградской области: городской округ город Михайловка, городской округ город Фролово.

Указанные города относятся ко 2-й категории монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации, в которых имеются риски ухудшения социально-экономического положения, исходя из значений показателей, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 29.07.2014 №709 "О критериях отнесения муниципальных образований Российской Федерации к монопрофильным (моногородам) и категориях монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов) в зависимости от рисков ухудшения их социально-экономического положения".

Комитетом экономической политики и развития Волгоградской области регулярно осуществляется оценка социально-экономического положения монопрофильных муниципальных образований Волгоградской области на основании показателей комплексного мониторинга, доведенного Министерством экономического развития Российской Федерации, в целях подготовки предложений и принятия необходимых решений, направленных на обеспечение стабильного развития моногородов и поддержку их градообразующих организаций.

На территории моногородов проводится комплексный мониторинг социально-экономического положения муниципального образования. Постоянно актуализируется комплексный инвестиционный план модернизации моногородов в части инвестиционных проектов, реализуемых и планируемых к реализации. Ежемесячно анализируются основные показатели деятельности градообразующих предприятий (численность работающих; количество работников, подлежащих увольнению; объем отгруженной продукции; степень загрузки производственных мощностей), а также уровень регистрируемой безработицы и количество зарегистрированных безработных граждан.

Градообразующие предприятия г.Михайловки и г.Фролово продолжают функционировать с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических норм. Прогнозируемые риски деятельности предприятий и развития моногородов на текущий момент отсутствуют.

К основным проблемам моногородов как Волгоградской области, так и большинства в других субъектах Российской Федерации, относятся:

1. отсутствие доступных коммуникаций и инженерной инфраструктуры в моногородах (низкий уровень оснащенности жилищно-коммунальной инфраструктурой, высокая доля ветхого и аварийного жилья нередко приводит к росту тарифов и расходов населения на оплату жилищно-коммунальных услуг).

Для решения проблемы необходима модернизация коммуникаций и инженерной инфраструктуры, переселение из ветхого и аварийного жилья, проведение капитального ремонта жилищного фонда.

2. снижение численности населения (естественная убыль населения и миграционный отток молодежи, квалифицированной рабочей силы за пределы моногорода).

Для решения проблемы считаем важным развитие удаленных рабочих мест, создание удаленных подразделений; открытие территориально-производственных кластеров, ориентированных на высокотехнологичные производства, на глубокую переработку сырья и производство энергии, обеспечивающих освоение новых территорий и создание новых рабочих мест.

В настоящее время эффективным инструментом для снижения монозависимости является создание территорий опережающего социально-экономического развития (далее – ТОСЭР). Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.04.2019 № 428 "О создании территории опережающего социально-экономического развития "Михайловка" моногороду городской округ город Михайловка присвоен статус ТОСЭР. 17.06.2020 общество с ограниченной ответственностью "Михайловский рыбозавод" зарегистрировано в качестве резидента ТОСЭР "Михайловка" (регистрационный номер в Реестре: 382020071932).

Однако отсутствие на инвестиционных площадках и свободных земельных участках коммунальной инфраструктуры является острой проблемой для ТОСЭР, которая негативно влияет на привлекательность ТОСЭР для потенциальных резидентов.

Существенную поддержку для субъектов предпринимательства оказывает НО "Фонд развития моногородов" (далее – Фонд) в части займов и софинансирования затрат по строительству объектов инфраструктуры, необходимых для реализации новых инвестиционных проектов. В то же время, меры поддержки, оказываемые Фондом, адресные и предоставляются конкретному инвестору с определенным проектом на участке, к которому и будет подведена инфраструктура. Но именно действующая сеть объектов инфраструктуры обеспечивает высокую инвестиционную привлекательность моногорода, поскольку позволяет инвестору оперативно подобрать площадку, соответствующую заявленным технологическим требованиям. Таким образом, для ухода

от монозависимости и привлечения инвесторов считаем необходимым предусмотреть меры поддержки моногородов в данном направлении.

В целом, для решения проблем моногородов необходимы комплексные меры, связанные с социальной политикой, перспективами развития малых городов, социальной ответственностью бизнеса, диверсификацией экономики страны и инновационного развития.

В дополнение сообщаем, что на территории Волгоградской области наукограды и исторические поселения отсутствуют.